
Jé zus Szent Szí vé nek ün ne pe
Lk 15,3–7

„Száz ju ha van és el ve szít egyet…”

A Jé zus Szí ve-tisz te let a né met misz ti ku sok nál kez dő dik (1250 
–1350), és a Jé zus sal va ló lel ki azo no su lás ered mé nye. E tisz te let szo-
ká sát a je zsu i ták és a karthausiak sa já tos el mél ke dé sek ben vet ték át, 
és ter jesz tet ték el. Sze mély sze rint Eudes Szent Já nos igye ke zett elő-
ször szé le sebb kör ben el ter jesz te ni ezt a jám bor sá gi for mát. Alacoque 
Szent Mar git (1673–75) lá to má sa it je zsu i ta gyón ta tó ja, Colomiere 
meg bí zá sá ból ír ta le. Az egy há zi ve ze tők azon ban egy ide ig tar tóz-
kod tak et től a jám bor sá gi for má tól, egé szen ad dig, amíg nem dol goz-
ták ki a te o ló gi á ját. 1765-ben XIII. Ke le men pá pa (1758–1769) elő ször a 
len gye lek nek en ge dé lyez te a Jé zus Szí ve-tisz te le tét. XIII. Leó 1899-ben 
hagy ta jó vá a Jé zus Szí ve-li tá ni át. XII. Pius ha tá roz ta meg az ün ne pét 
(1939–1958).

Az ün nep a szim bo li kus gon dol ko dás ered mé nye ként Jé zus 
ke resz ten át szúrt szí vé ről, mint a sze re tet leg ér té ke sebb szim bó lu má-
ról el mél ke dik. A szív szó a Bib li á ban a mo rá li san meg ha tá ro zott sze-
 mé lyi ség jel zé sé re szol gál. Ha Jé zus szí vé ről be szé lünk, ak kor Jé zus 
sze mé lyi sé gét ért jük raj ta. A tisz te let cél ja min den eset ben a Jé zus sal 
va ló lel ki azo no su lás elő se gí té se.

Jé zus a pász tor ról be szél, akit a kör nye ze té ben lé vő hall ga tó ság jól 
is mer. Ez zel a pél dá zat kü lö nös ala pot ta lált a hall ga tó ság ban, amely 
ép pen ami att zú go ló dott, mert Jé zus nem kö vet te a fa ri ze u sok és a 
rab bik vi sel ke dés mód ját, és nem kü lö nült el a bű nö sök től. Fel te he tő en 
a zú go ló dás (15,2) Jé zus el len ab ban volt ös  sze fog lal ha tó, hogy a 
Jé zust le já rat ni aka ró mű velt val lá si ta ní tók a lá tott szi tu á ci ó ból ún. 
„ar gu men tum ad hominem”-et pro du kál tak, va gyis azt mond ták, akit 
ilyen bű nö sök vesz nek kö rül, aki ked ve li a bű nö sök tár sa sá gát, az 
nyil ván ma ga is bű nös. Jé zus nem vá la szol er re a fel te vés re, amely 
egyéb ként csak erő sen sejt he tő, de nem hang zik el a szö veg ben. 
In kább Jé zus vá laszt egy olyan szi tu á ci ót, ami kor nem a fa ri ze u sok, 
ha nem az ő hall ga tó sága úgy vi sel ke dik mint az Is ten. A be du in pász-
tor szin ten sze mé lyes kap cso lat ba ke rült ál la ta i val, és ne vet adott a 
bá rá nya i nak, is mer te mind egyik nek a ter mé sze tét, és mind egyik hez 
ra gasz ko dott. Ezért, ami kor egy is el ve szett kö zü lük a szur dok ban, 
vagy a szik lák kö zött fen na kad va, ak kor a töb bit oda hagy va a ke re sé-
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sé re in dult. Er re a sze mé lyes kö tő dés in dí tot ta, a rá juk bí zott ál la tok 
kö zül egyet sem akart el ve szí te ni. A pász to rok nak ezt a spon tán kö tő-
dé sét a ju ha ik hoz a hall ga tó sá ga jól is mer te és ma gá tól ért he tődő nek 
tar tot ta. Nem úgy az Is ten vi sel ke dé sét, aki ről azt ta ní tot ták, hogy 
ha rag vó, a bűnt he ted ízig len meg to rol ja, a bű nös szá ja le he le té től 
resz ket het. Jé zus az Is tent nem az íté let fe lől ír ja le, ha nem a te rem tés 
fe lől. Az Is ten igen is ag gó dik bű nös em be ri te remt mé nye i ért, akik a 
bűn út já ra tér ve olyan csap dá ba es tek, amely ből nem tud nak ki sza ba-
dul ni. Luk ács ezt a pél dá za tot más evan gé li um ha gyo má nyá ból, vagy 
evan gé li u mo kat meg elő ző ha gyo mány ból vet te, mert nem a sa ját 
nyel ve ze tét hasz nál ja. In kább csak egy be ve ze tőt il leszt elé. Te hát ezt 
a pél dá za tot nem az ere de ti szi tu á ci ó ban me sé li el, ha nem al kal maz za 
a farizusok és az írás tu dók bű nö sö ket elít élő ma ga tar tá sá nak kri ti ká-
ja ként. Jé zus nem a bű nös sel, ha nem az Is ten ma ga tar tá sá val akar 
fog lal koz ni a pél dá zat ban. Vi lá go san tud ja, a tár sa da lom a ko ra be li 
zsi dó és a ké sőb bi a bű nöst szí ve sen ma gá ra hagy ja, de az Is ten nem. 
Az Is ten nem mond le a bű nös ről a bűn el kö ve té se kor, csak az em be ri 
kö zös ség. Az Is ten ke re si, és ha ké pes vis  sza ve zet ni a he lyes út ra, 
ak kor nem ne hez te lé sét fe je zi ki az el té ve lye dé se mi att, ha nem az örö-
mét az új ra meg ta lá lá sa mi att. Jé zus és az Is ten be lül ről is me ri a bű nös 
lel két. Tud ja, sen ki nem olyan há lás Is ten sze re te té ért, mint az, aki 
egy szer el ve szí tet te bű né vel, és az tán új ra meg ta lál ta. Is ten az esz mé-
nyi pász tor. Ezt hall ga tó sá ga a zsol tá rok ból (32,1) is tud hat ta, vagy a 
pró fé tai ha gyo mány ból (Jer 23,24; Ez 34,1–31). Ép pen ezért tű nik éles 
fa ri ze us el le nes kri ti ká nak ez a pél dá zat, mert akik nem kri ti zál ják 
Jé zus bű nö sök kel kap cso la tos ma ga tar tá sát, azok jól is mer ték ezt a 
szö ve get, te hát is mer ték, hogy a pró fé tai ha gyo mány, az Ószö vet ség, 
leg in kább spi ri tu á lis ré sze ho gyan mu tat ja be az Is ten vi sel ke dé sét.

Mi köz ben ma gunk meg szen te lé sén mun kál ko dunk, kü lö nö sen 
ra gasz ko dunk a jó hír ne vünk höz. Az el várt vi sel ke dés ma is ez, a ren-
des em ber kü lö nül jön el a bű nö sök től. Ugyan is azt tart ja a ma gyar 
mon dás: „Ma da rat tol lá ról, em bert ba rát já ról, le het meg is mer ni.” Az 
em ber fél at tól, hogy ha együtt lát ják a bű nös sel, a köz vé le mény őt is a 
bű nö sök kö zé so rol ja. Ezért in kább ma guk ra hagy juk a bű nö sö ket, sőt 
sa ját ki vá ló sá gunk han goz ta tá sa ér de ké ben még el is ítél jük. Ezt a 
ma ga tar tást Jé zus el íté li. Az a kö zös ség, amely sem mit sem tesz bű nö-
sei fel eme lé sé re, a meg bé lyeg zé sen kí vül, ma ga is be teg, és nem kö ve-
ti a krisz tu si ha gyo má nyo kat. Jé zus örül, ha egyet is vis  sza ve zet het az 
iga zak kö zé. Szá má ra nincs el ve szett em ber, ne ki a leg ki sebb is fon tos.
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